



جدول زیر را کامل کنید. - 1

ترتیب نقطه‌ی جوش
از کم به زیاد

تعداد پیوند کووالانسی فرمول شیمیایی شکل فرمول
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با توجه به هیدروکربن‌های زیر به سؤالات پاسخ دهید. )شرایط یکسان است.( - 2

                 د(                    ج(                     ب(  الف( 


 کدام هیدروکربن راحت‌تر جاری می‌شود؟


 هیدروکربن‌ها را به ترتیب نقطۀ جوش مرتب کنید؟

 کدام هیدروکربن بیش‌ترین گرانروی را دارد؟

C۱۲H۲۶C۶H۱۴C۹H۲۰C۲۰H۴۲

−۱

−۲

−۳

- 3

مقدار کربن‌دی‌اکسید تولیدشده

)کیلوگرم(

منبع تولید


برق

میزان برق مصرفی در  روز )کیلووات


ساعت(

 زغال سنگ


نفت خام


باد


گرمای زمین

انرژی


خورشید

الف( حساب کنید میزان برق مصرفی خانواده شما در  روز سبب ورود چند کیلوگرم کربن دی‌اکسید
به هواکره می‌شود. 

ب( با توجه به قبض برق خانۀ برق خانه مسکونی خودتان، حساب کنید که مقدار کربن دی اکسید ورودی به هواگره در اثر مصرف سالانه برق خانواده شما


چند کیلوگرم است؟ )هر ماه را  روز در نظر بگیرید.(

پ( درباره میزان آلایندگی هر یک از منبع‌های تولید برق گفت وگو کنید.

ت( هرگاه بدانید که یک درخت میان‌سال به طور میانگین سالانه  کیلوگرم کربن‌دی‌اکسید مصرف می‌کند، حساب کنید چند درخت لازم است تا همه
کربن دی‌اکسید تولید شده توسط خانواده شما مصرف شود.

۴۵

۰٫۹ × X = ⋯ ⋯ ⋯x

۰٫۷ × X = ⋯ ⋯ ⋯

۰٫۰۱ × X = ⋯ ⋯ ⋯

۰٫۰۳ × X = ⋯ ⋯ ⋯

۰٫۰۵ × X = ⋯ ⋯ ⋯

۴۵

۳۰

۱۰


الف( پلاستیک‌هایی که ماده‌ی اولیه‌ی همه‌ی آن‌ها را از نفت جداسازی کرده‌اند، در نظر بگیرید؛ عنصرهای اصلی سازندۀ این پلاستیک‌ها چیست؟ - 4
ب( خواص فیزیکی اِتن را با فراورده‌های حاصل از آن )پلی‌اِتِن( مقایسه کنید.

1

سوالات علوم تجربى نهم فصل سوم تشریحى

به دنبال محیطی بهتر برای زندگی




الف( چه رابطه‌ای بین نقطۀ جوش با تعداد اتم‌های کربن در هیدروکربن‌ها وجود دارد؟ - 5

)  ) ۱C۱۰H۲۰۲C۶H۱۴ب( در شرایط یکسان کدام ترکیب نقطۀ جوش بالاتری دارد؟  

دارترکیب هاي کربن

از بین رفتن گیاهان

انسان و جانوران
کنندگیاهان را مصرف می

دي اکسیدکربن
سوزاندن

هايسوخت
فسیلی

فتوسنتز 2 ))

1 ))

3 )),


 شکل زیر چرخه‌ای از کربن را نشان می‌دهد. با توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید. - 6

الف( در موارد مشخص شده با »1« ،»2« و »3« آیا گاز کربن‌ دی اکسید مصرف می‌شود یا تولید؟ طبیعی کربن وجود ندارد؟


ب( کدامیک از بخش‌های نشان داده شده، در چرخه‌ی طبیعی کربن وجود ندارد؟
پ( مصرف سوخت‌های فسیلی چه تأثیری روی چرخه‌های طبیعی دیگر می‌گذارد؟ توضیح دهید.

کربن ذخیره شده در آب خاك و
سوخت هاي فسیلی

کربن ذخیره شده در هوا

,کربن ذخیره شده در جانداران

شکل زیر الگویی ساده از چرخۀ کربن را نشان می‌دهد. در این باره در کلاس گفت‌وگو کنید. - 7


با توجه به جدول زیر در مورد برش‌های نفتی به سؤالات پاسخ دهید. - 8


 کدام برش از طبقات زیرین برج خارج می‌شود؟ چرا؟


 گرانروی نفت چراغ بیش‌تر است یا گازوئیل؟

−۱

−۲
نام برش نفتی

بنزین

نفت چراغ

گازوئیل

روان‌کننده‌ها

تعداد اتم‌های کربن

۵ − ۱۲
۱۲ − ۱۶
۱۵ − ۱۸

۱۶ − ۲۰

C)(∘ نقطه‌ی جوش

۲۰۰ − ۴۰۰
۲۰۰ − ۳۰۰
۲۵۰ − ۳۵۰

۳۰۰ − ۳۷۰


با توجه به خواص برج تقطیر، ترتیب خارج شدن هر یک از هیدروکربن‌های زیر را بنویسید. - 9

− − −C۲H۶ C۹H۲۰ C۱۴H۳۰ C۲۰H۴۲


با توجه به هیدروکربن نشان داده شده به سؤالات پاسخ دهید. - 10

 تعداد پیوندهای کووالانسی موجود در این ترکیب؟ 


 فرمول شیمیایی این هیدروکربن

 نقطۀ جوش این هیدروکربن بیش‌تر است یا متان؟
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با توجه به شکل به سؤالات زیر پاسخ دهید. - 11

این نوع واکنش به چه نامی معروف است؟

اسم مادۀ فراورده و واکنش‌دهنده چیست؟

تعداد پیوندهای بین کربن را در هر دو ماده بنویسید.

از این واکنش برای تهیۀ چه موادی استفاده می‌کنند؟

مادر زهرا گلابی‌های نارس را با موزهای رسیده در یک کیسۀ پلاستیکی قرار می‌دهد. به نظر شما هدف او از این کار چیست؟ با دلیل علمی توضیح - 12
دهید.


ــ الف، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید: با توجه به شکل ‌ - 13

الف( در این برج تقطیر، نفت خام را در چند برش جداسازی می‌کنند؟ 


ب( نقطه جوش کدام برش از بقیه بیشتر است؟

پ( مولکول‌های موجود در کدام برش بزرگ‌تر و سنگین‌تر هستند؟ به چه دلیل؟


ت( تعداد اتم‌های کربن در مولکول‌های کدام برش از بقیه کمتر است؟
ث( رنگ مخلوط‌ها در کدام برش تیره‌تر است؟

۳


با توجه به شکل داده شده، مشخص کنید:الف( کدام هیدروکربن آسان‌تر جاری می‌شود؟ چرا؟ - 14

ب( هر یک از فرمول‌های زیر به کدام روغن نشان داده شده در شکل روبه‌رو تعلق دارد؟

  

(۱C۱۲H۲۶

(۲C۲۰H۴۲(۳C۱۷H۳۶(۴C۲۴H۵۰
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با توجه به نمودار به پرسش‌ها پاسخ دهید.الف( بیشترین میزان کشف نفت خام مربوط به - 15

کدام دهه است؟


ب( پیش‌بینی می‌شود ذخایر نفت خام در چه دهه‌ای به حداقل برسد؟

پ( در چه سالی میزان مصرف نفت خام با کشف آن برابر است؟

ت( در چه سالی میزان مصرف نفت خام از میزان کشف آن پیشی گرفته است؟

باز شدن زود هنگام شکوفه‌های درختان در
زمستان یکی از تبعات بر هم خوردن چرخه‌های طبیعی است. درباره‌ی این رویداد و عوامل مؤثر بر
طبیعی - 16
است. درباره
آن و نتایج احتمالی آن در کلاس گفت وگو کنید.
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اگر مقدار کربن‌دی‌اکسید حاصل از تولید  کیلووات ساعت برق مصرفی یک منزل مسکونی در  روز از جدول روبه‌رو به‌دست آید، به سؤالات - 17

زیر پاسخ دهید.

الف( اگر میزان برق مصرفی این خانواده در  روز  کیلووات ساعت و منبع تولید برق آن‌ها نفت خام باشد، حساب کنید در این مدت چه میزان

دی‌اکسید‌کربن وارد هوا می‌شود؟


ب( اگر منبع تولید برق این منزل انرژی خورشیدی باشد چه میزان دی‌اکسید‌کربن در اثر مصرف برق این خانواده وارد هوا می‌شود؟ )سایر شرایط یکسان(

ج( استفاده از کدام‌یک از این سه منبع گفته شده، به عنوان منبع تولید برق، کمترین میزان آلودگی هوا را دارد؟

X۴۵

۴۵۵۰۰

منبع تولید برق

نفت خام

باد

انرژی خورشیدی

کیلوگرم دی‌اکسید‌کربن تولید شده
۰٫۷ × X

۰٫۰۱ × X

۰٫۰۵ × X


در شرایط یکسان کدام هیدروکربن زیر نقطۀ جوش بالاتری دارد؟ چرا؟ - 18

C۱۰H۲۲C۱۸H۳۸الف(  ب( 

دو راهکار برای کاهش تولید کربن دی‌اکسید نام ببرید. - 19

کدام عبارت زیر نادرست است؟ - 20

الف( همۀ سوخت‌های فسیلی، کربن دارند.


ب( از حرارت دادن گاز اِتِن در ظروف در بسته، پلاستیک تولید می‌شود.

پ( امروزه سهم بیشتری از نفت خام صرف ساختن فرآورده‌های مفید می‌شود.

ت( موفقیت‌های بسیار گستردۀ امروزی بشر حاصل شناخت و استفاده از نفت خام است.

در هیدروکربن‌ها با افزایش  .................. ، نیروی بین‌مولکولی و در‌نتیجه نقطۀ جوش افزایش می‌یابد. - 21

برای رسیدن برخی میوه‌های نارس از گاز  ..................  استفاده می‌کنند. - 22


در شرایط یکسان با توجه به فرمول هیدروکربن‌های زیر کدام آسان‌تر جاری می‌شود؟ به چه دلیل؟ - 23

 ) ‌‌    )۱C۱۰H۲۰۲C۶H۱۴


با توجه به توضیحات جدول، نوع ماده را با علامت  مشخص کنید. - 24

نوع ماده
 توضیحات

پلی‌اتناتن


الف( این ماده دارای مولکول‌های بزرگ‌تری است. .................. 
 .................. 


ب( این ماده دارای پیوند دوگانه در اتم‌های کربن است. .................. 
 .................. 


پ( از این ماده برای رسیدن میوه‌های نارس استفاده می‌شود. .................. 
 .................. 


ت( این ماده به حالت گاز می‌باشد. .................. 
 .................. 


ث( این ماده به حالت جامد می‌باشد. .................. 
 .................. 


ج( این ماده محصول واکنش بسپارشی‌شدن است. .................. 
 .................. 

✓

سه ماده‌ای که همراه نفت خام یافت می‌شوند را نام ببرید. - 25


متن زیر را بخوانید و بنویسید که بر چرخۀ کدام گاز اشاره می‌کند؟ - 26
ما گوشت مصرف می‌کنیم، هر واحد دامداری برای تولید هر کیلو گوشت مقداری انرژی از سوخت‌های فسیلی مصرف می‌کند و گازی تولید می‌کند که

موجب افزایش دمای زمین می‌شود. صرفه‌جویی در مصرف، یکی از راه‌های مؤثر در کاهش این گاز است.


کدام جملۀ زیر نادرست است؟ - 27

الف( برای تولید پلی‌اتن از اتن، گرما لازم است. 


ب( اتن گاز بی‌رنگی است. 

پ( اتن باعث رسیدن میوه‌های نارس می‌شود. 

ت( اتن یک مادۀ مصنوعی و پلی‌اتن یک مادۀ طبیعی محسوب می‌شود.
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در مورد چرخه‌های طبیعی، کدام جمله نادرست است؟ - 28

الف( بین چرخه‌ها ارتباط دائمی و مؤثری وجود دارد.


ب( ادامۀ حیات جانداران بدون رعایت توازن چرخه‌های طبیعی بهتر است. 

پ( برخی از روش‌های زندگی انسان‌ها بر چرخه‌های طبیعی، روال غیرطبیعی تحمیل کرده است. 

ت( در چرخه‌های طبیعی مجموعۀ تغییرات هیچ‌گاه به پایان نمی‌رسد.

گاز بی‌رنگی هستم که به طور طبیعی به وسیلۀ برخی میوه‌های رسیده مانند موز و آزاد می‌شوم. - 29

من چه گازی هستم؟

اگر مرا در یک ظرف در بسته گرما ‌دهند، با یک تغییر شیمیایی به چه ماده‌ای تبدیل می‌شوم؟

صحیح یا غلط بودن عبارت‌های زیر را با علامت  مشخص کنید. - 30×

 غلط □□محلول شکر در آب رسانای جریان الکتریکی است.   صحیح 

 غلط □□متان ساده‌ترین هیدروکربن شناخته شده است.   صحیح 
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الف)
ب)

2H 22 نقطه جوش بیشتري نسبت به 6 دارد.   صحیح C10هیدروکربنی با فرمول  , HC□ □ غلط




